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Metoda vyhledávání kritických míst v cyklistické infrastruktuře v Praze skrze 

analyzování dat dopravních nehod a dat o pohybu cyklistů. 
 

Cyklistika je stále populárnějším způsobem dopravy v evropských městech, což vede ke zvýšenému 

zájmu o bezpečnost cyklistů na městských silnicích a cyklostezkách. Zároveň s ohledem na hledání 

cesty k snížení emisního zatížení CO2 produkovaných ve městech, se jeví tato metoda jako velmi 

smysluplná, při zvyšování prostupnosti města. Pro zvýšení bezpečnosti cyklistů a vylepšení cyklistické 

infrastruktury za účelem zvýšení její atraktivity je důležité identifikovat kritické body, kde dochází k 

většímu počtu dopravních nehod. Určení těchto míst nám pomůže poukázat na místa, která si 

zasluhují další prověření a umožní lépe cílit omezené finance na rozvoj infrastruktury. 

Základním předpokladem dobře navržené (nejen cyklistické) infrastruktury je plynulost, prostupnost 

a bezpečnost. Spojitost sítě infrastruktury je pro její účelnost klíčová.  

Infrastrukturou pro městskou cyklo dopravu rozumíme pro účely této práce ta opatření, která zvyšují 

kvalitu jízdy, komfort i bezpečnost dle platné normy TP 179. 

Metoda zde předkládaná je jednou z přístupů k této problematice, která si klade za cíl využít 

dostupné datové zdroje o dopravních nehodách z registru Policie ČR z let 2014-2023 a pohybu osob 

po městě z aplikace Strava z let 2018 - 2023. Ta neposkytuje ale dostatečný přehled o reálném 

množství průjezdů, ale spolehlivě určuje hlavní toky cyklistů v dopravní síti města. Proto je datová 

sada doplněna o data ze stacionárních sčítačů a měření dopravy v Praze dostupné z datového 

portálu golemio.cz, která se vztahuje k jednotlivým kalendářním rokům. Tato data byla použita k 

ověření vizualizovaných hlavních dopravních toků absolutními čísly z vícezdrojového měření 

dostupného na portálu golemio pod hlavičkou MHMP. 

 

Shromažďování dat o dopravních nehodách 
Prvním krokem v tomto projektu bylo shromáždění a dešifrování dat o dopravních nehodách z let 

2016-2023 nahlášených Policii ČR. Tato data obsahují informace o místě, čase a okolnostech nehod 

zahrnujících cyklisty. Pro účely této práce využijeme pouze data z dopravních nehod, kde byl účasten 



   

 

  

 

cyklista, nebo chodec. Důležitými proměnnými jsou typ nehody, zda došlo k zranění osob, škodě na 

majetku a zda míra vážnosti nehody odpovídající škálování Policie ČR. Data jsou dostupná na webu 

Policie ČR.  

Sběr dat o pohybu osob 
Dalším klíčovým zdrojem informací byla sportovní aplikace STRAVA, které cyklisté používají k 

monitorování svých tras a pohybu. Tato aplikace ukládá rozsáhlá data o trasách, rychlosti, délce a 

dalších aspektech jízd. Tato data umožňují identifikovat frekvenci a trasy, které cyklisté v Praze 

preferují. 

Ukázka vizualizace různých možností zpracování dat o pohybu osob 

Obr. Č1 - analýza dat mobilních operátorů, zpracovatel IPR 

Obr. Č2 - analýza dat o pohybu osob v roce 2023, oblast Praha - Libeň, zpracovatel Umotional s.r.o. pro MHMP 

Obr. Č3 - analýza matic počátků a cílů cest v roce 2023, směry ze zdroje Černý most, zpracovatel Umotional 

s.r.o. pro MHMP 

 

Metodologie  

Data o dopravních nehodách z let 2014-2023 nahlášených Policii ČR byla analyzována za účelem 

identifikace míst s vysokým počtem nehod. Data ze sportovních aplikací byla použita k zjištění 

frekvence a intenzity pohybu osob na různých místech. Data z geoportálu MHMP obsahující 

absolutní i relativní množství průjezdů byla použita k ověření hlavních komunikací z pohledu 

cyklo dopravy ve městě. 

 

Analýza dopravních nehod a dat o pohybu osob 
Spojením dat o dopravních nehodách s daty o pohybu osob vytvoříme komplexní obraz o situaci 

cyklistů v Praze nebo v jakémkoliv jiném městě, kde máme dostupná potřebná data.  

Analytické nástroje a algoritmy mohou být použity k identifikaci kritických míst, kde dochází k 

vyššímu riziku nehod. To zahrnuje například úseky silnic nebo křižovatky, které jsou nejčastějšími 

místy dopravních nehod, proložené datovou vrstvou o pohybu osob.  



   

 

  

 

Identifikace kritických míst byla provedena na základě Hot spot analýzy s důrazem na nehody, kde 

figuroval cyklista. Při identifikaci nebyl brán zřetel na označení a typ infrastruktury.  

 

Mapa Č1: Vizualizace všech dopravních nehod z registru Policie ČR na území Prahy. 182 000 nehod z 5/2014 - 

9/2023, zdroj dat Policie ČR, vlastní zpracování. 

 

Mapa Č2: Vizualizace pohybů cyklistů na území a v okolí Prahy.  Přes 200 000 tras z 5/2021 a 5/2022, zdroj: 

mapamestemnakole.cz 

 

Limity výzkumu 
Limitem trasových dat je jejich nekompletnost vůči absolutním číslům cyklistických tras ve městě. 

Zároveň pro účely této práce jsou zásadní hlavní toky cyklistů a zde tento limit ztrácí na významu. 

Tuto analýzu je možné použít pouze v těch státech, kde se shromažďují data o nehodách v digitálně.   



   

 

  

 

Křížení vrstev zpracovaných nehod cyklistů a tras cyklistických dopravních toků metodou 

Hotspot analýzy v GIS. 
Z důvodů velkého množství dat v Praze byly pro účely výzkumu zpracovány pomocné výzkumy v 

Olomouci a Otrokovicích. 

 

Mapa Č3: Kritická místa v dopravní infrastruktuře v Otrokovicích, zdroj: vlastní výzkum 

 

 

Mapa Č4: Kritická místa v dopravní infrastruktuře v Olomouci, zdroj: vlastní výzkum 



   

 

  

 

Výhody a doporučení pro zvýšení plynulosti dopravy, bezpečnosti cyklistů a cílení investic 
 

Tato analýza může poskytnout několik výhod pro zlepšení bezpečnosti cyklistů nejen v Praze. 

1) Identifikace kritických míst s vysokým rizikem dopravních nehod umožní aktualizovat priority 

investic do úprav a zlepšení infrastruktury na odhalených místech. 

2) Optimalizace cyklistických tras na základě dat o pohybu osob. Díky odhalení kritických míst 

lze kvalifikovaně navrhnout a propagovat (data besed – smart city koncept) bezpečnější a 

efektivnější cyklistické trasy, které minimalizují riziko nehod. 

3) Zlepšení vzdělávání a bezpečnostních kampaní. Data o nehodách mohou být použita pro 

cílené vzdělávací a bezpečnostní kampaně pro lidi pohybující se městem. 

4) Efektivnější cílení investic, úspora zdrojů. Identifikace kritických míst umožní efektivnější 

využití finančních prostředků v těch místech, kde s získáme za investice maximální užitek. Lze 

opakovaně měřit v budoucnu a ospravedlnit tak cílenou investici. 

Závěr 
Využití dat o dopravních nehodách a pohybu osob umožňuje moderní a efektivní metodu 

identifikace kritických míst v cyklistické infrastruktuře nejen v Praze, ale všude tam, kde jsou 

dostupné datové zdroje. V rámci ČR je tedy využitelná pro všechna města. V rámci jiných států pouze 

tam, kde se vedou záznamy o nehodách v elektronické verzi otevřených datových zdrojů. Tato data 

mohou poskytnout cenné informace pro plánování a zlepšení bezpečnosti cyklistů, což zároveň 

podporuje naplnění strategických bodů rozvoje dopravy ve městech v době klimatické krize. 
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